

Модуль 2. Девиантное поведение детей и подростков.

Содержание модуля:

Девиантное поведение. Делинквентное поведение. Формы и причины девиантного поведения. Положительные и отрицательные стороны девиаций. Типология девиантного поведения. Аддикция.

Лекция

Девиантное поведение — это, с одной стороны, поступок, действия человека, не соответствующие официально установленным или фактически сложившимся в данном обществе нормам или стандартам, а с другой — социальное явление, выраженное в массовых формах человеческой деятельности, не соответствующих официально установленным или фактически сложившимся в данном обществе нормам или стандартам. Социальный контроль — механизм социальной регуляции, совокупность средств и методов социального воздействия, а также социальная практика их использования.

Понятие девиантного поведения.

Изначальным для понимания девиантного поведения служит понятие социальной нормы, которая определяется как предел, мера допустимого (дозволенного или обязательного) в деятельности или поведении человека, обеспечивающие сохранение социальной системы. Рассмотрим варианты отклонения от социальных норм:

- позитивные, направлены на социальное творчество, отход от устаревших идеалов и стандартов;
- негативные — дисфункциональные, дезорганизуящие социальную систему и ведущие ее к разрушению, приводящие к девиантному поведению.

Девиантное поведение — своего рода социальный выбор: когда цели индивида недостижимы с помощью социально приемлемых методов, то индивид прибегает к асоциальным. Например, некоторые индивиды в погоне за

иллюзорным успехом, богатством или властью выбирают социально запрещенные средства, а иногда и противозаконные и становятся либо правонарушителями, либо преступниками. Другим видом девиантного поведения является протест, отрицание принятых в обществе норм.

Во всех этих случаях, девиантное поведение является отрицанием нормы, отказом от социума, вызовом и противопоставлением себя обществу.

Формы девиантного поведения

Под девиантным поведением обычно понимается асоциальное и криминальное поведение. Такое как алкоголизм, наркомания, криминал, самоубийства и другие формы поведения отклоняющегося поведения и неспособности вести традиционный образ жизни.

Однако, такое восприятие не дает полной картины. В современной социологии за основу принимается типология девиантного поведения разработанная Р.Мертоном.

Типология девиантного поведения Мертона основывается на представлениях о девиации как разрыве между культурными целями и социально одобряемыми способами их достижения. В соответствии с этим он выделяет четыре возможных типа девиации:

- инновация, предполагает согласие индивида с целями общества, но отрицание методов и форм их достижения;
- ритуализм, предполагает подмену в системе ценность-способ ее достижения т.е. индивид отрицает саму ценность, но преувеличенно ценит способ ее достижения;
- ретретизм (или бегство от действительности), полный отказ от социально принятых целей и способов их достижения;
- бунт, отрицание социальных целей и норм, при одновременном внедрении новых.

Единственным типом недевиантного поведения Мертон считает конформное, выражающееся в согласии с целями и средствами их достижения. В типологии Мертона акцентируется внимание на том, что девиация не является продуктом абсолютно негативного отношения к общепринятым нормам и стандартам. Например, вор не отвергает социально одобряемую цель — материальное благополучие, он может стремиться к ней с таким же рвением, что и молодой человек, озабоченный служебной карьерой. Бюрократ не отказывается от общепринятых правил работы, но исполняет их слишком буквально, доходя до абсурда. Вместе с тем и вор, и бюрократ — девианты.

Причины девиантного поведения не всегда носят социальный характер. Причины могут крыться в биопсихологическом поле. Например, склонность к алкоголизму, наркомании, психические расстройства могут передаваться от родителей детям. В социологии рассматриваются несколько причин возникновения девиантного поведения.

Так, Мертон, используя понятие «аномия» (состояние общества, в котором старые нормы и ценности уже не соответствуют реальным отношениям, а новые еще не утвердились), причиной девиантного поведения считал несогласованность целей, выдвигаемых обществом, и средств, которое оно предлагает для их достижения. В рамках этого направления, базирующегося на теории конфликта, рассматривается отрицание общепринятых одной культурой целей и замена их целями другой. Множество современных социологов считают, что причиной девиаций является неравенство в обществе и неравные возможности в удовлетворении своих целей и потребностей.

Между различными формами девиантного поведения существуют взаимосвязи, при этом одно негативное явление усиливает другое.

Маргинализация является одной из причин девиаций. При маргинализации происходит разрыв между обществом и индивидом. Как правило начало лежит в экономическом отрыве, затем происходит духовный и интеллектуальный отрыв.

Другая группа причин девиантного поведения связана с распространением различного рода социальных патологий, в частности ростом психических заболеваний, алкоголизма, наркомании, ухудшением генетического фонда населения.

Бродяжничество и попрошайничество - распространенное явление девиантного поведения. При этом такие явления могут иметь как экономические, так и психологические корни. Например, если подросток оказался в сложной жизненной ситуации, которую пытается решить с помощью попрошайничества. Так же, часты случаи, когда социально благополучная семья с достаточным экономическим положением, сталкивается с таким поведением у своих детей-подростков. Причинами такого поведения может являться психологическая травма, нарушение работы коры головного мозга, влияние общества вне семьи, протестное поведение.

Девиантное поведение в современном обществе имеет некоторые особенности. Это поведение все больше становится рискованным и рациональным. Основное отличие девиантов, сознательно идущих на риск, от авантюристов — опора на профессионализм, вера не в судьбу и случай, а в знания и осознанный выбор. Девиантное рискованное поведение способствует самоактуализации, самореализации и самоутверждению личности.

Девиантное поведение часто сопровождается аддикцией.

Аддикция (англ. addiction — зависимость, пагубная привычка, привыкание), в широком смысле, — ощущаемая человеком навязчивая потребность в определенной деятельности. Термин часто употребляется для таких явлений, как лекарственная зависимость, наркомания, но теперь больше применяется не к химическим, а к психологическим зависимостям, например, поведенческим, примерами которых могут служить: интернет-зависимость, игромания, шопоголизм, психогенное переедание, фанатизм.

Если какой-либо вид девиации приобретает устойчивый характер, распространяется на значительную часть населения, становится негласной нормой, то общество вынуждено пересмотреть принципы, стимулирующие

отклоняющееся поведение. Иначе поведение, которое считалось девиантным станет нормой.

Чтобы деструктивная девиация не получала широкого распространения, необходимо:

- расширять доступ к легитимным способам достижения успеха и продвижения по социальной лестнице;
- соблюдать социальное равенство перед законом;
- совершенствовать законодательство, приводя его в соответствие с новыми социальными реалиями;
- стремиться к адекватности преступления и наказания.

Девиантное и делинквентное поведение

В реальной жизни индивидам приходится нарушать общепринятые нормы и правила. Такое поведение называется девиантным. И если носит эпизодический характер – то не наносит вреда индивиду и обществу. Если девиантное поведение носит правонарушительный характер, пересекает черту закона – то оно называется делинквентным поведением. На этапе социального и психологического становления подростка крайне важно вовремя отследить отклонения и их причины.

Позитивные и негативные девиации

Девиации (отклонения), как правило, бывают негативными. Например, преступность, алкоголизм, наркомания, самоубийство, проституция, терроризм и т.д. Однако в некоторых случаях возможны и позитивные девиации, например резко индивидуализированное поведение, характерное для оригинального творческого мышления, которое может оцениваться обществом как «чуждость», отклонение от нормы, но при этом быть общественно полезным. Аскетизм, святость, гениальность, новаторство — признаки позитивных девиаций.

Негативные девиации делятся на два типа:

- отклонения, которые направлены на причинение вреда другим (разнообразные агрессивные, противоправные, преступные действия);
- отклонения, которые причиняют вред самой личности (алкоголизм, самоубийство, наркомания и др.).

Причины девиантного поведения

Причины девиантного поведения раньше пытались объяснить исходя из биологических особенностей нарушителей норм — специфическими физическими чертами, генетическими отклонениями; на основе психологических особенностей — умственной отсталости, различных проблем психического характера. При этом психологическим механизмом формирования большинства девиаций объявлялось аддиктивное поведение. (**аддикция** — пагубное пристрастие), когда человек стремится убежать от сложностей реальной жизни, используя для этого алкоголь, наркотики, азартные игры. Итогом аддикции является разрушение личности.

Биологические и психологические трактовки причин девиации не нашли однозначных подтверждений в науке. Более достоверны выводы социологических теорий, рассматривающих происхождение девиации в широком общественном контексте.

Согласно концепции дезориентации, предложенной французским социологом Эмилем Дюркгеймом (1858-1917), питательной почвой для девиаций являются социальные кризисы, когда происходит рассогласование принятых норм и жизненного опыта человека и наступает состояние аномии — отсутствия норм.

Американский социолог Роберт Мертон (1910-2003) считал, что причиной девиаций является не отсутствие норм, а невозможность им следовать. Аномия — это разрыв между предписанными культурой целями и доступностью социально одобряемых средств для их достижения.

В современной культуре ведущими целями считаются успех и богатство. Но общество не предоставляет всем людям законных средств для достижения этих целей. Поэтому человеку приходится или выбирать незаконные средства,

или отказываться от цели, заменив ее иллюзиями благополучия (наркотиками, алкоголем и т.д.). Еще один вариант девиантного поведения в такой ситуации — бунт против общества, культуры и установленных целей и средств.

В соответствии с теорией стигматизации (или навешивания ярлыков) все люди склонны к нарушению норм, но девиантами становятся те, на кого «наклеен» ярлык девианта. Например, бывший преступник может отказаться от своего преступного прошлого, но окружающие будут воспринимать его как преступника, избегать общения с ним, отказывать в приеме на работу и т.д. В итоге у него остается только один вариант — вернуться на криминальный путь.

Отметим, что в современном мире девиантное поведение наиболее характерно для молодежи как нестабильной и наиболее уязвимой социальной группы. В нашей стране особую тревогу вызывают молодежный алкоголизм, наркомания, преступность. Для борьбы с этими и другими девиациями требуются комплексные меры социального контроля.

Также следует отметить различные подвиды девиантного поведения.

Аберрантное поведение - клиническое понятие, под которым понимается искажение поведения по болезненному типу.

Абнормальное поведение - термин, применяемый в психологии для выражения чрезмерного выражения акцентуации характера.

Антисоциальное поведение – целенаправленное отрицание социальных норм и ценностей, отдельными индивидами или группой лиц.

Асоциальное поведение – термин, применяемый к проявлениям маргинальных слоев общества, которые не способны придерживаться принятых форм поведения.

Таким образом, проанализировав ряд источников, можно сделать вывод о том, что единого понятия, что такое отклоняющееся поведение, нет. Сложность определения изучаемого понятия обусловлена его междисциплинарным характером. Изучением проблемы отклонений занимается ряд наук:

- психология,
- педагогика,
- криминология,
- социология.

Однако очевидно, что отклоняющееся поведение можно трактовать с позиции общественного мнения и с позиции личности. Тогда для общества в рамках психологии девиантное поведение – это совокупность поступков, которые в своих проявлениях противоречат общепринятым в социуме правовым или нравственно-социальным нормам конкретного общества в конкретное время. Но с позиции социологии девиантное поведение относительно общества можно трактовать как «социальное явление, которое изучается при помощи специальных социологических методов совместно криминалистами, психологами и другими специалистами. Всякое поведение, которое вызывает неодобрение общественного мнения, называется отклоняющимся» (Г. Ф. Куцев).

Относительно личности девиантное поведение – это рассогласованность психических процессов, связанная с:

- недостаточной адаптивностью;
- проблемами с самоопределением;
- неадекватной самооценкой;
- недостаточным морально-нравственным контролем над своим поведением.

Литература

1. Социология: теория, история, методология: учебник / под ред. Д.В.Иванова. — СПб.: Изд-во С.-Петербург. ун-та, 2019. — 480 с.
2. Тощенко Ж.Т. Социология. Общий курс. – 2-е изд., доп. и перераб. – М.: Прометей: Юрайт-М, 2001. – 511 с.

3. Социология в схемах и комментария; учебное пособие для СПО.,\ Б.А. Исаев. – 2-е изд исправ. и доп., - М.: Издательство Юрайт, 2019, 124 с.

Дополнительная литература

1. Общая социология: Учебник. 3-е изд., испр. и доп. - М.: Гардарики, 2004. - 592 с.
2. Социология и психология управления: Учебное пособие для студентов выш.пед. уч. Заведений. – М.; Издательский центр «Академия», 2005. – 194 с.